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ЛЮДСЬКИЙ ПОТЕНЦІАЛ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ

хологічні настанови й зреалізовуються у вчинках, стратегіях поведінки та 
у процесі її життєвого шляху як особистості. Водночас мораль як складне 
соціальне явище має загальнолюдський і конкретно-історичний зміст і 
тому містить у собі цінності-символи, що зумовлюють особливості духов-
ного розвитку всього народу (нації, етносу, ін.). Загальнолюдські моральні 
цінності зорієнтовують особистість на ідеали гуманізму, толерантності, 
правди, тобто на ставлення до людини як до вищої цінності й мети су-
спільства, на обов’язковість оцінки її вчинків, поведінки з позицій добра і 
справедливості на свідомих і добровільних засадах. Усі складники моралі, 
відображені в науковій сфері етики; як особистісні цінності вони задають 
і формують цілі духовної культури, критерії оцінювання власної й довко-
лишньої поведінки, постають у ролі ціннісно-смислового ядра культури 
соціуму загалом (Філософський словник, 1986).
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ІСТОРИЧНИЙ КОНТЕКСТ ПРОБЛЕМИ ЄДНОСТІ ТЕОРІЇ  
І ПРАКТИКИ У ПІДГОТОВЦІ ВЧИТЕЛЯ

Сучасний етап науково-технічного і соціально-економічного розвитку 
в умовах трансформацій усіх сфер життя відродив і загострив інтерес до 
наукової проблеми – єдності і співвіднесення педагогічної теорії та прак-
тики. У вирішенні цієї проблеми приховуються потужні резерви подаль-
шого розвитку теорії педагогіки, підвищення якості і ефективності прак-
тичної діяльності навчальних закладів. Метою статті є аналіз проблеми 
єдності і співвіднесення теорії та практики в історії педагогіки; у цьому 
контексті висвітлення питання підготовки майбутніх учителів ХХІ століт-
тя, пропозиція рекомендацій щодо підвищення ефективності забезпечен-
ня єдності педагогічної теорії і практики.
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Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про увагу науков-
ців до різних аспектів підготовки педагогічних кадрів, досліджуючи які, 
порушувалися питання єдності освітньої теорії і практики. У цьому кон-
тексті доцільно виділити наступні напрями наукових розвідок: розкриття 
теоретичних і методологічних засад професійної підготовки (Ю. Бабан-
ський, В. Безпалько, І. Бех, М. Луговий, Н. Ничкало та ін.); дослідження 
місця педагогічної практики в системі професійної підготовки вчителя, 
її ролі і значення у формуванні фахових компетентностей (С. Архангель-
ський, В. Бондар, С. Полянський, М. Приходько, В. Сластьонін та ін.); 
студіювання проблеми педагогічної майстерності у професійній підготов-
ці вчителя (Є. Барбіна, І. Зязюн, О. Лавріненко та ін.); аналіз досвіду фа-
хової підготовки вчителів за кордоном, дослідження умов і шляхів упро-
вадження кращих педагогічних практик у вітчизняний освітній простір 
(Н. Абашкіна, Т. Вакуленко, М. Лещенко та ін.); вивчення проблем і пер-
спектив розвитку вищої педагогічної освіти (А. Алексюк, Є. Бєлозерцев, 
О. Глузман та ін.).

Проблема єдності і співвіднесення теорії та практики має своє істо-
ричне підґрунтя. У буржуазній педагогічній науці вона проявилася через 
прагматичну концепцію американського філософа і педагога Дж. Дьюї 
(1859–1952 рр.), який, критикуючи відрив навчання від практики в систе-
мі американської буржуазної школи, запропонував організацію навчання, 
коли перед учнями ставилися, насамперед, практичні завдання-проєкти. 
У ході виконання цих завдань, набуваючи певні вміння і навички, учні 
мали засвоювати й відповідні теоретичні знання. Основна ідея цієї освіт-
ньої концепції полягала в тому, що дитина прагне пізнати нове не заради 
теоретичних знань, аби щось знати; вона, націлена, насамперед, на дію, 
на прагнення щось власноруч зробити. Прагматичний підхід до організа-
ції освітнього процесу пріоритетним визнавав те, що корисно; теоретичні 
знання займали другорядну позицію. У межах такої системи координат, 
в реальності учні не засвоювали всієї системи знань, що загалом призво-
дило до порушення логіки і цілісності вивчення навчальних дисциплін. 
В результаті практичні вміння, відірвані від теоретичних знань, набували 
вузького, обмеженого характеру. 

Метод проєктів, розроблений В. Кілпатріком (1871–1965 рр.) приблиз-
но в цей же період, продовжував ідеї прагматичної концепції Дж. Дьюї і 
ґрунтувався на ідеї перетворення «школи навчання» у «школу життя», в 
якій би учні здобували теоретичні знання через практичну діяльність, че-
рез працю. Традиційні навчальні дисципліни в цій системі були витіснені 
комплексно-проєктними програмами і створенням «тематичних центрів», 
де учні, під керівництвом учителя, реалізовувати свої проєкти і працю-
вали над утіленням їх до життя: вирощували птахів, розводили квіти, бу-
дували ігрові майданчики тощо. У 20-30-х роках ХХ століття ця система 
навчання впроваджувалася у практику радянської школи, проте не одер-
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жала свого подальшого розвитку через певну відірваність практики від 
теорії. Розгляд проблеми в площині превалювання теорії чи практики не 
був продуктивним. 

Ідею «навчання через дію, через практику» зі своєю своєрідністю 
продовжила система організації освітнього процесу – Дальтон-план, який 
розробила і вперше упровадила в практику шкіл США на початку ХХ сто-
ліття педагог Гелен Паркхерст (1887–1973 рр.). У межах цього освітньо-
го методу учні самостійно обирали навчальні предмети для опанування, 
велика увага при цьому надавалася організації самостійної роботи. Задля 
забезпечення такого підходу, зокрема, класні кімнати переобладнувалися 
на предметні навчальні лабораторії, навчальний матеріал розподілявся на 
завдання тривалістю на тиждень і місяць. Учень отримував відповідне 
завдання, індивідуально його виконував і здавав на перевірку вчителеві, 
якому відводилася роль консультанта.

Дальтон-план, упроваджений у школах США, як форма організа-
ції навчання, в якій особистість займала провідне місце, у школах СРСР 
трансформувався у бригадно-лабораторний метод, де ключова роль відво-
дилася бригаді. 

За системою бригадно-лабораторного методу організації навчання, 
яка виникла у радянській школі у 20-х роках ХХ століття, учні поділялись 
на бригади і колективно виконували навчальні завдання у формі планів, 
про що згодом одноосібно звітував бригадир перед педагогом й на осно-
ві цього виставлялася оцінка кожному учневі. Таким підходом прагнули 
розвивати колективну єдність учнів, їх вміння працювати узгоджено в ко-
манді, проте були й недоліки, головний із них – знеособлення навчання 
значної частини учнів і зниження рівня теоретичних знань. Через це метод 
бригадно-лабораторної організації навчання був засуджений Постановою 
ЦКВКП(б) «Про навчальні програми та режим у початковій і середній 
школі» від 25 серпня 1932 р. і вилучений із практики школи. Власне цим 
документом регламентувалася організаційна форма навчання – універ-
сальний комбінований урок і класно-урочна система.

Радянська система навчання, в руслі проблеми співвіднесення і балансу 
теорії та практики, обрала інший шлях розвитку – зв’язок загальної освіти 
з політехнічною і трудовою підготовкою. Політехнічне, трудове навчання 
забезпечують інтегроване опанування системи знань про основи сучасного 
виробництва, набуття відповідних умінь і навичок, формування креативно-
го ставлення до сфери праці, підвищують «мобільність особистості» тощо. 
Таким чином, радянська система освіти висунула принцип міцного зв’язку 
теорії і практики в навчання, єдності теоретичних і практичних компонентів 
в цілісній навчальній діяльності учнів, що природньо виключало питання 
домінування теорії чи практики або їх незалежного співіснування. 

Маємо зазначити, що з позицій сьогодення, складно дати однозначну 
позитивну чи негативну оцінку названим системам організації навчаль-
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ного процесу. Кожна з освітніх система мала свої особливості й, зокрема, 
у контексті співвіднесення і єдності педагогічної теорії та практики, їх 
домінування / субординації / міцності зв’язку. Проте, не можемо відмітити 
і тих позитивних ідей, які генерували ці методи: зв’язок школи з життям; 
участь учнів у плануванні навчальної діяльності, їх самостійність в робо-
ті; використання у процесі навчання набутого життєвого досвіду; уміння 
підбивати підсумки, об’єктивно і критично оцінювати результати своєї 
роботи; використання індивідуальних і групових методів навчання, поза-
класних і позашкільних форм організації освітнього процесу тощо. 

Сьогодні, в умовах Нової української школи, принцип зв’язку теорії і 
практики є одним із провідних в організації освітнього процесу, адже мета 
школи – сформувати в учнів «ядро знань, на яке будуть накладатись умін-
ня цими знаннями користуватися, а також цінності та навички, що знадо-
бляться випускникам української школи у професійному та приватному 
житті» [1]. А тому серед компетентностей, які мають набути учні школи: 
вільне володіння державною мовою; математична компетентність; компе-
тентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; інноваційність; 
екологічна компетентність; інформаційно-комунікаційна компетентність; 
навчання впродовж життя; культурна компетентність; підприємливість та 
фінансова грамотність й ін. [1]. Тож сьогодні, крім універсального комбі-
нованого уроку і класно-урочної системи, все більшої актуальності набу-
вають методи / системи / технології самореалізації учнів такі як: перевер-
нутий клас, метод проєктів, кейс-метод, віннетка-план, дальтон-план та ін. 
Аналіз цих освітніх систем, умов та інструментарію їх ефективного впро-
вадження в сучасній школі потребує окремого наукового дослідження. 

Отже, зв›язок педагогічної теорії і практики – факт незаперечний. Іс-
торичні і сучасні освітні практики переконують та підтверджують його 
доцільність і необхідність. 
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